

丝绸之路多元音乐文化对当代声乐教育的启示与重构

韩薇

陕西艺术职业学院，陕西西安，710054；

摘要：丝绸之路堪称古代东西方文明交融的关键通道，音乐文化所有的多元性、流动性以及包容性，共同铸就了人类艺术史上极为珍贵的瑰宝。丝路音乐承载着沿线各个国家人民的情感记忆以及审美智慧，还凭借其跨文化传播的特性，突破了地域与民族的界限，形成了一种和而不同的音乐生态。在当代声乐教育遭遇文化同质化以及技术异化挑战的这样一种背景之下，丝路音乐文化当中所蕴含的多元声音观念、即兴传统以及身体实践，可为重新审视声乐教育的价值取向以及方法体系给予历史方面的借鉴。

关键词：丝绸之路；多元音乐文化；声乐教育

DOI：10.69979/3029-2735.26.02.083

引言

丝绸之路作为连接东西方的商贸关键通道，这是多元音乐文化相互交融共同生长的文明长廊，沿线各个民族的音乐在历经千百年的碰撞后积累了丰富的艺术基因以及文化密码。挖掘丝绸之路音乐文化里的多元表达、融合智慧与育人理念，可给声乐教育注入民族文化养分，推动其突破单一范式，达成传统与现代、本土与国际的有机衔接。本文基于此探寻丝路音乐文化对当代声乐教育的启示，为构建有中国特色的声乐教育体系提供新的思路。

1 丝绸之路音乐文化的多元性及其核心特征

丝绸之路音乐文化所有的多元性，深深扎根于其横跨亚欧大陆的广袤地理空间以及多民族相互交融的漫长历史进程之中，呈现出丰富且鲜活的形态。东亚中原地区，宫廷雅乐有庄重典雅的风格，民间小调有着质朴清新的特点，它们借助古琴、古筝、笙、笛等传统乐器，构建起以五声音阶为基础的音乐体系，传达出儒家文化里“乐与政通”的审美追求。西北边疆的维吾尔族、哈萨克族等民族音乐，以欢快奔放的节奏以及独特的木卡姆调式为较大特色，弹布尔、冬不拉等乐器的演奏充满激情，呈现出游牧民族的豪迈性情，又融入了绿洲文化的灵动特质。西南方向，藏族、彝族等民族的音乐大多与宗教仪式、生产生活紧密关联，高亢的山歌、厚重的热巴鼓乐，承载着高原民族对自然的敬畏之情以及对生命的赞颂之意。中亚地区的粟特音乐、波斯音乐给予了不同的调式体系以及乐器形制，如乌德琴有圆润的音色，唢呐拥有高亢的穿透力，这些元素随着商贸往来以及文化交流传入东方，与本土音乐相互碰撞融合。这种

多元性并非单纯的元素堆砌，其核心特征首先体现为深度的交融特性，不同地域、民族的音乐在丝绸之路的传播过程中，并非孤立存在，而是不断吸收彼此的长处，比如中原音乐吸收了西域乐器的演奏技巧，西域音乐也借鉴了中原音乐的曲式结构，形成了你中有我、我中有你的融合态势。丝绸之路音乐文化从不排斥异质文化元素，不管是来自东亚的丝竹之音，还是来自西亚的管弦之声，可在这一文化空间中找到生存与发展的土壤，这种包容特性使得其始终保持着旺盛的生命力，这是强烈的传承特性。尽管历经千百年的变迁，丝绸之路沿线各民族的音乐文化依旧保留着自身的核心特质，这些传承是技艺的传递，是文化记忆与民族精神的延续，正是这种传承特性，让丝绸之路音乐文化的多元性得以长久维系，成为人类文明宝库中不可或缺的关键组成部分。

2 当代声乐教育的现状审视与困境思考

2.1 文化根基弱化，语言与音乐的内在联结断裂

在当代声乐教育领域里，西方声乐理论被盲目移植的现象正持续不断地消解着母语声乐的文化根基，使得语言与音乐之间紧密的血肉联系渐渐出现割裂的状况。汉语属于声调语言，声韵调三位一体的独特音韵结构跟西方表音文字的音节体系有着本质上的差异，汉语声乐的核心法则原本是字领腔行，每一个汉字的声调自然而然地构成了旋律的微观原型。然而在部分教学当中所推崇的错音美学，打着科学发声的旗号，运用西方元音最大化原则而牺牲辅音的清晰度，强行把汉语纳入西方音节框架之中，这样的做法破坏了汉语声调辨义的特性，还抹杀了汉字音韵里的情感密码。比如，声母的送气力度、韵母的开合程度以及声调的曲折变化原本都是情感

表达的天然载体，一旦字正腔圆的传统被当作技术障碍，声乐艺术就会失去文化灵魂，变成没有源头的水，这与丝绸之路音乐中语言承载文化记忆的传承逻辑完全相悖。

2.2 传统资源缺位，多元声乐生态传承断层

丝绸之路音乐文化的传承性依靠各民族核心特质的代代相传得以维系，然而当代声乐教育却存在传统资源严重缺失的状况，致使多元声乐生态出现传承的断裂，高校声乐教学长久以来以西方理论为核心，专注于标准化技术训练，课程内容大多是近现代创作歌曲，如传统戏曲、民间歌曲等丝路沿线的多元声乐资源很难进入课堂的关键部分。从客观方面来看，传统声乐体系繁杂并且与地域文化紧密相连，就如同古诗词歌曲需要依靠古典文学素养才可理解和演绎，这形成了一定的障碍。从主观分析，课程设计没有重视因材施教，学生缺少民间音乐的实地体验，很难领会木卡姆、山歌等艺术形式中所蕴含的民族精神，这种缺失让年轻学习者对本土声乐的文化内涵认识模糊，在民族声乐比赛中千人一腔、韵味缺乏的现象频繁发生，这与丝路音乐多元共生的核心特征相背离。

2.3 教学模式僵化，技术与审美呈现失衡错位

当代声乐教育存在技术至上误区，教学模式固化致使技术训练与审美培育严重失衡，和丝绸之路音乐交融里技艺与精神相统一的特性相差甚远，部分教学把发声技巧当作终极目的，将共鸣最大化、音域拓宽等技术指标作为评判关键，特意训练学生模糊字音来追求所谓国际风格，这种流水线般的教学忽略了声乐艺术借助声音传达情感的本质，培养出的演唱者大多时候声音华丽但情感匮乏。教学中对中国古代声乐论著的挖掘不够，如《乐记》里音与心借助字达成统一的观念、《乐府传声》中对情感处理的阐述等智慧没能融入教学，使得学生缺少技术运用的文化自觉，又失去了审美表达的个性特点。

3 丝路多元音乐文化对当代声乐教育的核心启示

丝路多元音乐文化历经千年沉淀而成，对当代声乐教育突破现存困境、迈向高质量发展有着关键的启示，声乐教育要重塑文化认同，在坚守本土根基的同时积极接纳多元文化，丝路音乐文化虽多元却未迷失自我，中原丝竹、西域木卡姆、波斯管弦风格不同，但在交流中都保留了各自文化特质。当代声乐教育不应盲目照搬西方模式，而应以汉语声乐的“字腔结合”、民族声乐的“韵味表达”为教学基础，同时以开放心态吸收丝路沿

线多元音乐元素，使学生在理解本土文化的前提下建立跨文化视野，防止陷入“技术无文化”的错误境地。声乐教育应革新教学理念，达成“在地传承”与“活态创新”的融合，丝路音乐文化的活力源于代代相传的活态传承，木卡姆艺人的口传心授以及民间歌手的即兴演绎，均呈现出实践中传承、传承中创新的逻辑，这促使当代声乐教育打破课堂与生活的界限，摆脱书本教学的束缚，借助邀请民间艺人授课、组织田野调查等途径，让学生在真实的文化情境中学习传统声乐技艺，同时鼓励结合现代审美进行创新改编，使传统声乐资源在当代呈现生机。声乐教育需要重新构建培养目标，达成技术、审美以及文化的协同发展，在丝路音乐文化里，不管是蒙古族长调的“诺古拉”技巧，还是中原雅乐的“中和之美”，都呈现出技术服务与情感表达、情感承载文化内涵这样一种统一的关系，这对当代声乐教育起到警示作用。声乐教育应摒弃“技术至上”的倾向，把发声技巧训练与审美培育、文化理解深度融合在一起，培育出能精确掌握演唱技艺，又能深入理解作品文化内涵、借助声音传递情感的声乐人才，使得声乐教育真正回归“以艺载道”的本质。

4 基于丝路音乐文化的当代声乐教育重构路径

4.1 构建“丝路文化为核”的课程体系，重塑母语声乐文化根基

以丝绸之路多元音乐文化作为核心来重新构建课程体系，促使母语声乐的文化基因回归到教学的主要脉络之中，课程设置可划分成三个层次：基础层设置“丝路声乐文化导论”课程，全面且系统地梳理从长安至西域、中亚的声乐文化发展脉络，详细讲解汉语声乐与西域民族声乐在音韵以及调式方面存在的相同点与不同点，对比中原古诗词歌曲的“依字行腔”和维吾尔族木卡姆的“润腔技巧”，以此帮助学生构建起文化认知的框架。技能层增添“丝路民族声乐技法”模块，依据不同民族声乐的技术特性开展专门的训练，比如在教授蒙古族长调的“诺古拉”装饰音的时候，结合草原文化背景阐释其模拟自然声响所蕴含的审美意义，在教授藏族山歌的“真假声转换”时，联系高原环境对发声方式产生的影响，使得技术训练始终扎根于文化的土壤。拓展层开设“丝路声乐文本解读”课程，引导学生剖析汉语歌词的声韵搭配和情感表达之间的关系，如解析《阳关三叠》中“叠”字的重复演唱怎样强化了离别之情，同时对比波斯诗歌改编歌曲的韵律特征，让学生在跨文化比较里加深对母语声乐的理解。将丝路沿线各民族的民

间歌曲、戏曲选段纳入教材，打破西方声乐教材占据的垄断位置，让课程体系成为承载丝路文化记忆的载体，从根本上重新塑造母语声乐的文化根基。

4.2 创新“在地传承+跨域融合”教学模式，激活传统声乐资源

传统声乐资源存在缺位以及传承断层的状况，教师应创新一种“在地传承+跨域融合”的教学模式，促使丝绸之路多元声乐资源切实“活”于课堂之中。在地传承这一环节，可构建高校与丝路沿线地方文化机构的合作机制，邀请民间艺人走进课堂，邀请新疆木卡姆艺人现场传授演唱技巧，让学生直观感受木卡姆音乐里即兴发挥的独特魅力，组织学生深入地方开展田野调查，比如前往陕西榆林采集信天游，记录民间歌手的演唱方法以及情感表达，把实地体验转化为课堂教学资源，打破传统声乐教学“纸上谈兵”的局限。在“跨域融合”方面，可以借助数字化技术搭建丝路声乐资源共享平台，整合沿线各民族的声乐音频、视频资料，如收录波斯古典歌曲、中亚民间合唱等，让学生不出校园就能接触多元声乐文化，基于此引导学生进行跨文化融合创作，例如尝试用蒙古族长调的发声方式演绎汉语古典诗词，或者在创作中融入西域乐器的旋律元素，让学生在实践中探索传统声乐资源的现代转化路径。采用“项目式教学”，以“丝路声乐文化展播”“民族声乐改编创作”等项目为驱动，让学生在完成项目的过程中主动学习传统声乐知识、掌握传承技巧，彻底激活沉睡的传统声乐资源，实现多元声乐生态的良性传承。

4.3 搭建“技术+审美+文化”三维实践平台，平衡声乐教育目标

教学模式存在僵化现象，技术与审美也处于失衡状态，搭建“技术+审美+文化”三维实践平台，让丝绸之路音乐文化里“技艺与精神统一”的特质贯穿声乐教育的整个过程，在技术实践这一维度，可以定期举办“丝路声乐技术训练营”，邀请国内外的声乐专家针对丝路民族声乐的技术难点展开专项指导，针对藏族声乐的高音演唱技巧以及回族“花儿”的颤音运用等进行集中训练，同时设置技术考核环节，以此保证学生扎实掌握发声技巧。考核标准要突破单一技术指标，把文化表达纳入评价体系，比如判断学生演唱新疆民歌时有没有准确传递出绿洲文化的灵动气质。在审美实践维度，可举办“丝路声乐审美鉴赏会”，挑选丝路沿线不同风格的声乐作品来进行赏析，例如对比中原雅乐的庄重之美、西

域民歌的奔放之美、波斯古典音乐的典雅之美，引导学生从旋律、歌词、情感表达等多个方面提炼审美特征，同时组织学生开展声乐表演实践，要求学生在演唱中不光要呈现技术水平，还要凭借肢体语言、情感传递呈现作品的文化内涵，比如演唱《敕勒歌》时要表现出草原的辽阔意境，让审美培育和技术实践同步推进发展。在文化实践维度，搭建“丝路声乐文化交流平台”，举办跨校以及跨国的声乐交流活动，比如与中亚高校开展“丝路之声”合唱比赛，让学生在和不同文化背景的演唱者交流过程中，深化对丝路文化多元性的认知，同时鼓励学生参与“非遗声乐进校园”“社区丝路文化宣讲”等公益活动，让学生在传播丝路声乐文化的时候，理解声乐艺术的文化价值，最终达成技术、审美、文化三维目标的平衡，培养出有扎实演唱技巧又拥有深厚文化素养与高尚审美追求的声乐人才。

5 结语

综述，丝绸之路丰富多样的音乐文化，给处于困境中的当代声乐教育给予了希望之光，其包含的文化交融智慧、活态传承逻辑以及技艺共生理念，解决了当下声乐教育文化弱化、传承断层、技术失衡的问题，还为教育重构指明了清晰方向。从课程体系的重新塑造到教学模式的创新变革，再到培养目标的提升升级，每一步探索都紧密围绕丝路文化核心，使声乐教育回归“以文化人、以艺载道”的本质。

参考文献

- [1]周雅丽.传媒视域下南方丝绸之路音乐文化的传播与重构——谭勇“巴蜀乐派”的学理路径[J].人像摄影,2025,(06):196-197.
- [2]秦祎一.丝绸之路上的音乐交流：中国音乐对世界音乐的影响[J].黄河之声,2025,(08):28-31+35.
- [3]田媚娜.古丝绸之路音乐文化交流考略[J].戏剧之家,2024,(25):75-77.
- [4]陈子豪.丝绸之路经济带背景下的音乐文化交流研究[J].参花,2024,(21):92-94.
- [5]史泓.论丝绸之路音乐文化研究的勃兴[J].音乐研究,2019,(06):77-85.

作者简介：韩薇（1989.03.04），女，汉族，山西省翼城县，陕西艺术职业学院，博士研究生，研究方向：艺术教育、声乐表演、音乐教育。